Протокол заседания 
комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов
№ 2                                                                   от 29 августа  2018 года
На заседании комиссии присутствовали:
Рамазанов Азат Шафигуллинович врип главы сельского поселения Калмашбашевский сельсовет – председатель комиссии
Газизова Равиля Рамиловна депутат от избирательного округа № 4- член комиссии

Ахмадуллин Ахтям Аслямович депутат от избирательного округа № 10- 

-член комиссии
Повестка дня:

1. О рассмотрении уведомления о выполнении иной оплачиваемой работы Тимофеевой А.Г. – специалиста по делам с  молодежью  Администрации сельского поселения Калмашбашевский сельсовет муниципального района Чекмагушевский район, представленного в адрес главы Администрации (представителя нанимателя) с целью урегулирования (недопущения) конфликта интересов.

Голосовали: единогласно 
По вопросу повестки дня слушали председателя комиссии Рамазанова А.Ш. В соответствии с «Положением о комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов» осуществление муниципальными служащими иной оплачиваемой деятельности разрешается с предварительного уведомления работодателя.

На имя врип главы сельского поселения Калмашбашевский сельсовет 29 августа 2018 года поступило уведомление от муниципального служащего Тимофеевой Альбины Гиратовны о том, что она намерена осуществить иную оплачиваемую деятельность в нерабочее время в участковой избирательной комиссии № 3283.

По итогам рассмотрения представленного муниципальным служащим – специалистом по работе с молодежью Тимофеевой Альбины Гиратовны уведомления о выполнении иной оплачиваемой работы в участковой избирательной комиссии № 3283, заслушав мнение врип главы сельского поселения Рамазанова А.Ш. и самого муниципального служащего комиссия РЕШИЛА:

установить, что иная оплачиваемая работа не влияет и не может повлиять на объективное исполнение Тимофеевой А.Г. должностных обязанностей, при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью муниципального служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, Российской Федерации, Республики Башкортостан, муниципального образования, способное привести к причинению вреда этим законным интересам граждан, организаций, общества, Российской Федерации, Республики Башкортостан, муниципального образования, следовательно, соблюдены требования об урегулировании конфликта интересов.

Голосовали: «За» - 3, «против» - нет, «воздержались» -нет.
Председатель комиссии                               Рамазанов А.Ш.
         Члены комиссии:                                          Газизова Р.Р. 

                                                                               Ахмадуллин А.А
